

## 网民/声音

6小时工作制：  
看起来美，  
吃起来不好下嘴

■ 毕诗成

我国从1960年开始实行8小时工作制，至今已48年。全国人大代表、浙江大学副校长倪健敏建议，8小时工作制已带来一些问题，有必要实施改革，建立起按劳动种类分类、按劳动需要分时段、全国统一的6小时工作制。（3月19日《浙江日报》）

建议好不好？真好。活少干了，钱还不少拿，打几个灯笼能找到这等美事？掰着手指头脚趾头数数：保护了身心健康，提高了生活品质，增加了工作岗位，据说对缓解城市交通也能做出“闲人”的贡献，这不正是我们“共享发展果实”的应有之意吗？

但是这是个“几十年不遇”的好建议，惹得相当一批人很不高兴，说什么难听的都有。什么“不食人间烟火的学院派”啦，什么“哗众取宠的馊主意”啦，诚可谓“唾沫与板砖齐飞，嘲讽与谩骂俱在”。这是咋了吗？难道大家香臭模糊都分不清了？

没有无缘无故的爱，也没有无缘无故的恨。仔细想想，对副校长先生的建议，很多人并没有触及到问题的本质，不过是基于一种最简单的情绪罢了：目前8小时工作制在很多地方还是空头支票一张呢，很多人休个节假日、双休日和年休假都成问题，还谈什么6小时？

倪健敏认为，可以按行业分时段地“8变6”，比如分成政府和国家事业单位；企业和商业；工、矿、农业；文娱、服务业等几个类别。但随便眯着眼睛想想，也能猜到那将是怎样的一幅图景：最雷厉风行的肯定是在政府机关、事业单位、垄断企业；大量的私营企业、矿区，还是外甥点灯——照旧，就像他们今天随心所欲地加班突破10小时、12小时甚至16小时那样；而对于广大农民，这个规定更是个摆设，农忙农闲哪管得了这套？而对文娱、服务业等，就更是“鞭长”得没谱，“莫及”得一塌糊涂。

也就是说，就现在的状况，这个建议如果施行，最大的受益者恰恰就是目前享受工资、休假待遇最充分的群体，对普通大众来说，不过墙壁上又画了个更大的烧饼罢了。

副校长可能比窦娥都委屈，因为这个建议，其实戳穿了一个深刻的民生问题，那就是：在经济发展的过程当中，随着国家财富的增长与工作效率的提高，什么时候才是对民众实现“制度性让利”的最佳时机？按照马克思的一些说法，这也是生产力发展到一定阶段之后，绕不过去的问题呀。

深入讨论这个建议的要害点在于：我们的劳动生产率是个什么水平，是不是财富增长的主要因素？什么条件下，我们才有能力效仿一些发达国家那样的“少劳动、高福利”？目前的财政状况、企业利润状况，是否能承受更多的工资成本？劳动合同法出来后，相当一批企业认为成本负担太重了，扛不住了，如果来个严格的“6小时工作制”，会不会造成更多企业的关门与国民经济的衰退？

这些才是工作制改革要琢磨的真问题，但由于8小时工作制都搞得糊里糊涂，“真问题”看起来也就像是“伪问题”了。这个本来没有具体利益指向的建议，就怎么看怎么像是“既得利益者说话”，被嘲讽、谩骂也就不足为怪了。不该挨骂的副校长挨骂了，不是因为他的思考而挨骂，实际上是在为当下并没有很好执行的休假制度在背负骂名。

“6小时工作制”？看起来美，吃起来都好下嘴，那才是“真的美”。

本报记者随机采访百名人士——

# 6小时工作制 九成市民说好

但绝大多数人对其可行性表示怀疑

本报记者 文刚



正/方

## 人性的回归

本报记者 文刚

本次随机采访中，6小时工作制得到大多数人的认可，最重要的理由，就是它符合时代的发展要求，将人从繁重的劳动解放出来，是一种人性的回归。

**现状：**  
**工作效率提高空间很大**

老张原在北京工作，退休后定居在海口，谈起工作时间，他感触颇深：“30年前在我企业工作，我测算实际有效工作时间只有6小时。每周上班6天，共计36小时。多安排的12小时被浪费了。20年前我在机关上班，测算的实际工作时间每天仍只有6个小时。现在上下班时间早晚和工资、奖金挂钩，也许表面上严格些。其实如果进行科学管理，量化管理，时间概念转化并弹性些，一周休息几天，一天工作几个小时，都不是问题。”

小陈的意见就显得有些偏激：“同意6小时工作时间，因为相当多的白领的工作在6小时内是可以完成的；个别情况来看，高工作效率的空间很大，从目前的现状来看，缩短到6个小时，完全不是什么问题。她说，现在机关人浮于事，很多人坐在那里只是看报纸、喝茶，这种在企业被严禁的行为，在政府机关却是一种常态，关键在于体制机制。用时间去考核一个人，只是一个最笨的办法。

一位私企老板说，在当今社会，做什么都要求经济效益，在有限的时间和成本面前达到最大的利润。如果6个小时可以替代8个小时，那当然是好事。

（本报海口3月24日讯）

体，又增加了企业凝聚力，何乐而不为？”

**声音：**  
**这应该是未来发展趋势**

尽管之前海大教授詹长智还没有关注到这条新闻，但听完记者介绍后，立刻引起了他的兴趣：“刚看到这个建议的时候，感觉现在不太符合实际，但细想一下这应该是未来发展的趋势，因为它具有人性化的特点。工作不是生活的全部，也不应该是生活的绝大部分，调整工作时间与非工作时间的比例应更趋向于人性化，更利于提高生活质量，这与发展旅游业和支持带薪休假是相似的。尽管现在实行的8小时工作制，在大多数单位都不能执行，加班加点是经常的事情，但这个建议是具有超前性的，我支持这种观点。”

小唐在一家报社工作，在别人艳羡的眼光中，她自己却觉得过着牛马一样的生活。从周一工作到周五，周末也不敢懈怠，因为新闻随时会发生的。现在同业竞争厉害，生怕漏了什么稿子。就是每天工作，也是一早起床，到处去抓新闻，待到写稿完毕，还不敢出去应酬，怕编辑发回重写，或是领导突然交待任务。三十好几的人了，也不敢要孩子，一旦停下工作去生育，谁会看清楚位置等你呢？问起工作时间，小唐一脸苦笑，“每天起得比鸡还早，睡得比狗还晚。我们生活在城里，却跟农民兄弟没什么两样，每月挣工分过活，工作时间与我们无关。”

来自权威部门的统计数据表明，我省绝大多数的农民工工作时间超过8小时，

较为普遍。2000年初为扩大就业，法国曾实行每周35小时工作制，但3年后即遭到否定。工厂要求追加工作时间，市民要求恢复原来的39小时制。因为他们认为，新工作制下，政府公务员是最大的受益者，不但工作时间减少了，单位时间收益却增加了。如果我们实现6小时工作制，每周才工作36小时，比英国美国等发达资本主义国家工作时间还少。尽管愿望是美好的，但这对发展中国家来说，缺乏经济基础。

**常凯：**  
**难保劳动效率就一定高**

中国人民大学劳动关系学院教授常凯接受电话采访时说，实施6小时工作制依据尚不充分。他表示，劳动者劳动时间短了，将有可能导致工资成本提高、劳动报酬减少等系列问题，而且工时缩短很难保证劳动效率就一定提高。常凯进一步认为，劳动效率提高，在于提高管理者水平与劳动者素质。而工作时间长短，应该综合考虑劳动者、雇主、经济环境甚至国家实力等多方面因素。

**刘中席：**  
**无法解决交通拥堵问题**

省交警总队道路秩序科科长刘中席强调，无论是实行6小时工作制还是8小时工作制，都不能解决交通拥堵问题。从表面看，6小时工作制将人们从上班时间解放出来了，但仍要娱乐、休闲，仍

要使用交通工具。解决交通拥堵问题，关键在于道路交通设施、管理者水平与交通参与者素质。

**廖逊：**  
**将造成更大的不公平**

不少市民反映说，现在8小时工作制都难以实现，实现6小时工作制后，普通百姓只是望梅止渴。省委党校教授廖逊为此分析说，按照国家规定，目前全民实行8小时工作制，真正享受8小时工作制的也就是公务员们，企业单位很少真正落实，加班延时工人们仍拿不到加班费。如果再实行6小时工作制，与公务员拉的差距就会更大，将造成更大的社会不公平。但随着社会发展与进步，缩短工时是早晚的事，关键政府对企业随意侵害职工的行为要加强监管，否则将造成更大的不公平并激起更多人的怨愤。

**王崇敏：**  
**前提是依法依规**

海大法学院教授王崇敏说，倪健敏的提议没错，因为6小时工作制更显人性化，让人们在提高工作效率的同时，用更多时间去休闲、消费、享受生活。这是社会进步发展的必要性，也是社会发展必然趋势。但要实行该建议的前提是国家必须采取措施做到有法必依、有法可依，让法律和法规切实维护广大职工的利益。

（本报海口3月24日讯）

反/方

## 看上去挺美

本报记者 文刚

时，还有一部分达10小时，甚至12个小时。一般来讲，在销售、餐饮业工作的农民工工作时间较长，加班加点是家常便饭，双休日和法定节假日基本得不到休息。有些企业特别是服务行业的员工，一个月最多只能休息两天，根本没有双休日；规模大、管理规范的企业超时工作较少，法定节假日一般不上班，但双休日一般只休息一天。

**声音：**  
**得好处的是公务员**

小鲁在一家股份制公司当财会，天天得跟政府部门打交道。说起6小时工作制，就开始唉声叹气。“6小时工作制真好，但政府可以雷厉风行地执行，企业为了自身发展却不敢有半点懈怠。最后企业到政府办事可能还找不到人，那些机关办事的人都是8小时工作制，做三四个小时的事，要6小时了那还能找到人啊。我佩服这个建议，我也想6小时工作，但我是天天到政府机关办事的，想想真害怕啊！”

“贫富差距的两极分化会导致社会不稳定，工作时间的两极分化也会导致社会稳定不稳定！如果6小时工作制实行，那么社会上会出现这样的情况：政府机关、事业单位、大型企业的员工每天工作时间少，但拿着高薪；而那些私营企业员工每天工作时间长却拿不到多少工资，他们肯定会眼红！”毕业两年还在到处找工的小吴有些不平地说。

“不管是8小时还是6小时，对于私



报公公务员成为很多刚毕业的学生们的就业首选。如实行6小时工作制，专家认为最受益的就是公务员。

本报记者 林萌 摄

企来讲根本没有用。”在一家工厂上班的老李说。“8小时都不够用，私企加班还给钱，每周单休，每天晚上12点回家，可以说随时都在工作，没有节假日，而且工作只会越来越多。人家原来不干什么活还能白拿好多钱的这下就更美了，那就制度实行不实行根本没区别，只是好听而已，没有实质的改变。只会是富的越来越富，穷的越来越穷。”

（本报海口3月24日讯）

# 海南医学院附属医院眼科



准分子激光(LASIK)矫治  
近视、远视、散光

由全国著名眼科专家亲自为您治疗，让我们在十一年的口碑上更好为您服务！

地址：海南医学院附属医院(内科楼五楼)眼科 海口市龙华路31号 电话：66701661 66786507

# 海南翻译公司外语培训中心

2008年春季中小学周末英语班第二期4月5日正式开课

特色课程：SAT(美国高考)应试班3月22日晚上开课

招生对象：想报考香港大学或美国名牌大学的高二、高三学生

2008年成人英语、日语火热招生中

随到随学，一期不会下期免费再学

特色课程：韩语导游入门班3月31日正式开课

特惠：一人报名三人学习“仅需300元”

咨询电话：66755144 66755143 66776047

地址：海口市大同路老干部活动中心四楼

府城：65888204 南沙：66786977 三亚：88269987

# 海南和运拍卖有限公司

拍卖公告 (第080402期)

受委托，我司定于2008年4月2日下午3:00在本公司拍卖大厅公开拍卖：海口换地权益证书一份，面值245.5944万元。参考价88万元，竞买保证金10万元。

标的展示时间：自见报之日起至2008年4月1日下午5:00止。

有意竞买者请于2008年4月1日下午5:00前到我公司办理竞买手续，竞买保证金以2008年4月1日下午5:00前款到帐为准。

开户行：交通银行海口大同支行，帐号：461601200018150084052

地址：海口市大同路36号华能大厦12层A座

电话：66745877 (闫小姐) 66532003 (吴先生)

海南和运拍卖有限公司

2008年3月25日

王爵加拿大重要通知：加拿大投资移民政策紧缩！9月2日后批准的新移民将被要求必须亲自参与管理企业。5月底前递表（才可能）赶上老政策末班车！老政策机会仅此一回！

动感新加坡 / 香港

- ◆ 到新加坡买基金送全家绿卡
- ◆ 到香港存款买房炒港股送全家身份

魅力欧洲 (荷、德、法、意、西)

- ◆ 更多商机，更高福利，子女免费就读欧洲顶级名校
- ◆ 投资少，周期短(3-6个月)，无移民监、国内生意做，自由出入欧盟(48个月)

留学美国：在读初/高中，赴美读高中，申请世界级名校！高中生可直升本科；特别办理 - 奖学金项目：保证奖学金；申请速度高，高签证率；专业签证辅导

留学加拿大：留学+移民整体解决方案，初三在读及以上；无语言要求，公立中学/大学，世界名校等待您！！！

留学澳洲：众多免雅思的精英私、公立中学，TAFE课程、大学直升课程可供选择；电子签证快捷有保障，并提供留学移民一条龙服务。

留学英国：费用低廉，周期短，韩国顶级名校向您挥手！

留学韩国：费用低廉，周期短，韩国顶级名校向您挥手！

蓝天路办公室：蓝天路名门广场E座四层 国贸办公室：国贸路CMEC(中机大厦)14层

热线：0898-6666 6568 热线：0898-6666 1111 网址：www.okabroad.com 网址：www.okabroad.com

咨询顾问：4名，要求：大专以上学历，形象佳，反应灵敏

文案：2名，要求：文案阅历，文笔敏捷，勤奋敬业，有耐心，有责任感优先

市场策划：1名，要求：大专以上学历，市场敏锐度强，有责任心，有良好的沟通协调能力

律师助理：2名，要求：本科以上学历，通过司法考试，有良好的沟通协调能力

办公室主任：1名，懂人力资源管理，优先

网络工程师：1名，要求：大专以上学历，熟悉网络技术，有责任心，有良好的沟通协调能力

应聘者请登录本公司网站人才招聘频道按規定填表(详见公司网站)